

## 浅谈民族地区文献资料的搜集整理工作

翟 静

少数民族地区图书馆除了收藏,利用书籍、报纸、期刊外,应特别注重有关本地区,本民族文献及书刊资料的收集整理工作。这项工作的开展,将为加速少数民族地区的建设进程,提高少数民族素质,实现各民族平等,产生深远的影响。

每一个民族都有自己的政治、经济、文化发展的历史。中华民族的历史,就是中国各个民族发展史。从古至今我们的祖先在改造自然,创造生活的漫长社会实践中,积累了丰富经验。为使其流传下去,他们在不同的时代,用各种不同的书写形式和各自的表达方法,把这些经验记录在各种载体上。后人从前辈积累的经验中,进一步改革,创新,从而取得新成果。人们再把这些成果记载下来加以保存,由此一代一代流传下来,供后人查阅考据,发展创新。达斡尔族是一个有悠久历史的北方少数民族,他们分别居住在黑龙江省的瑷辉,齐齐哈尔近郊,新塔城等地,但大多数达斡尔族居住在莫力达瓦山区。要了解这个民族的历史,就要通过丰富的史料,对这民族的族源,名称,所在地理位置,生活习俗,宗教信仰等进行考证。我们达斡尔族自治旗关于民族、民间发展的史料是很丰富的。有略述族源问题的《关于达斡尔族族源研究的概况》,《从“诺耶”“尼耶”的由来和文字的传说看族源》;有专述城屯名称和地理位置的《明末清初分布在黑龙江中上游的达斡尔诸城屯》;有近几百年历史简介《达斡尔族、鄂温克族近几百年历史简介》,《论述达斡尔族族源及13—14世纪时期达斡尔族与蒙古族之间的关系》;有研究民族起源,姓氏由来的《探讨有关达斡尔族的历史起源问题》;有民族教育,民族文化方面的《布特哈旗地区教育概况》,《达汉小词典》,《达语记音符号》,《达斡尔民歌》,《达斡尔族舞蹈》;有歌颂民族英雄在反帝反封建斗争中动人故事的《少郎和岱夫》;有古老的民间传说和神话故事;还有历史上著名的反沙俄入侵,保卫家园的史实记载。这些史料为今后达斡尔族的研究发展提供了可靠的历史依据。上海电影制片厂拍摄的大型彩色历史故事片《傲蕾·依兰》,就是根据十七世纪居住在黑龙江上游,精奇里江一带的达斡尔民族与沙俄侵略者斗争的动人故事所编摄的。根据史料,体育工作者查证了“曲棍球”是达斡尔族传统的民间体育项目,从而使这项体育运动在自治旗内得到了提高和发展,并在国内、国际比赛中取得优异成绩。在自治旗成立二十周年之际,旗委组织了自治旗概况写作小组,他们也是根据查阅的大量史料编写出一部《莫力达瓦达斡尔族自治旗概况》,这些史料同时为国家专门研究达族历史的学术界所重视。

随着时间的推移,从国家到地方虽然做了大量的收集工作,但由于种种原因,有相当一部分珍贵的文献资料散失在民间,没有得到发掘、整理,这些宝贵的资料面临着失传的危险。因此,抢救传统的民族文化遗产已经成为当务之急。少数民族偏远地区图书馆应该看到这项工作的紧迫性,把搜集,整理,保存本地区民族的地方文献资料工作纳入本馆的工作日程。早在二、三十年代,前辈们就在这方面自发地做了大量的工作,为我们做出了典范。他们自发地根据自己生活劳动和一生所经历的,耳闻目睹的情况记录整理出来,写出自己民族各方面发展的历史。但拘于形式,有的资料只是在民间流传。我们应把这部分资料收集来加以整理,装订成册,加以保存。近年来,有志于收集、整理民族文献资料的同志,虽然做了大量工作,但终因势单力薄,进展缓慢。本馆现存的四十余种地方资料,就是这样获得的。

那么,图书馆怎样才能做好民族文献资料的收集整理工作呢、应该根据本地区,本民族的特点,结合本馆的实际情况,制定出此项工作的措施,由专人负责到民间收集、整理出来妥善管理。应考虑设立地方文献特藏架,把所收集来的资料合理地组织,保管和检索,也要和其它文献资料一样,分门别类,分编上架,详细注明出处、著译者、讲述者、笔录者、整理者……。我馆现存的文献资料虽然不多,但随着收集工作的深入,一定能够整理出一部

完整的自治旗发展史志。同样，其它各少数民族地区图书馆尤其是地处偏远的图书馆，也应把收藏本地区，本民族的文献资料，列入图书馆收集、入藏工作的重点，有计划地、科学地、系统地管理好这部分资料。只有这样方能把各个民族的生活、劳动，发明创造等有文字记载的文献资料，尽可能完整无缺地留给下一代，为后人了解、研究、发展自己的民族和各个时期的科学，文化的发展情况提供依据。

随着图书馆建设事业的发展 and 改革的需要，收集入藏地方性文献资料，是少数民族地区图书馆发展的必然。只有了解自己民族的过去，总结各方面的经验，才能使自己的民族日益强盛，使整个中华民族繁荣。这项工作的意义将会随着历史的演进，日益显露出来。工作在少数民族地区图书馆的同志们，应该在挖掘、保存、发展、利用地方性文献资料这项工作上探索前进，创出新路，有所建树，为开创少数民族地区文献资料搜集整理工作的新局面作出自己的贡献。